



从泰国到东欧再到非洲，国务院总理李克强每次出访必向当地力荐中国高铁。技术完善、运营经验成熟、质量有保障、性价比高、在国际市场享有良好声誉……5月5日，在中方援建的非盟会议中心，他向非洲领导人历数中国高铁五大优点。

在这名如此高级别的“高铁推销员”背后，是业已推行5年的中国高铁“走出去”战略。这是一盘大棋。

分别从新疆和东北出发，一南一北建设两条洲际高铁连通欧洲；从昆明出发，建设一条高铁贯通东南亚诸国直达新加坡……这是中国高铁“走出去”的三大战略方向。而在更远的未来，中方有意与俄加美合作，建设一条横跨白令海峡，长达上万公里的高铁，连接亚美两个大洲。

7日，中国工程院院士、著名铁路专家王梦恕接受记者专访，介绍了这些跨境高铁线路的进展情况。

## 中国工程院院士揭秘中国高铁“走出去”战略 泛亚高铁下月动工建设

### ►► 建设进程

#### 欧亚中亚高铁正在谈判 泛亚高铁六月动工建设

2009年，中国正式提出高铁“走出去”战略。次年，铁道部针对不同国家成立了十几个工作小组，这一战略正式开始运作。中方参与筹建的欧亚高铁、中亚高铁和泛亚高铁，正是这一战略的三个方向。

据披露，计划中的欧亚高铁从伦敦出发，经巴黎、柏林、华沙、基辅，过莫斯科后分成两支，一支入哈萨克斯坦，另一支遥指远东的哈巴罗夫斯克，之后进入中国境内的满洲里。

跟欧亚高铁的状况相似，中亚高铁目前也未完全谈妥。这条铁路线的起点是乌鲁木齐，经哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、土库曼斯坦、伊朗、土耳其等国家，最终到达德国。与古老的丝绸之路不谋而合。

纵贯东南亚的泛亚高铁将从昆明出发，经由越南、柬埔寨、泰国、马来西亚，抵达新加坡。

王梦恕在接受记者采访时介绍，泛亚高铁今年6月就要开工，从云南西部钻山建一条长约30公里的隧道通往缅甸，再从缅甸向东，伸出一条支线去往泰国，另一条主线则经由老挝、越南、马来西亚通往新加坡。这条高铁线将成为我国通往东南亚诸国的一条便捷通道。

王梦恕告诉记者，目前欧亚高铁和中亚高铁国内段或已开工，或正在推动，境外线路如何建设则处于谈判期。就经由北线去往西欧的欧亚高铁而言，由于需要经过俄罗斯，中方主张采用国际上通行的1435毫米

标准轨道，但俄罗斯铁路网一直采用迥异于国际标准的1524毫米宽轨，接轨上尚未谈妥。

与欧亚高铁相同，中亚高铁也处于谈判期。王梦恕说，这条高铁线路经中亚、南欧去往德国，也就是古代的丝绸之路，以往我国与欧洲的贸易往来主要依靠轮船货运，譬如中国要从德国进口先进设备，目前需要轮船运输，但从欧洲到中国势必要经过马六甲海峡，海运起码要一个月才能抵达。今后中亚高铁一旦建成，可以节省很多时间和成本，“通过高铁走陆路，中国到德国的货运可能只需要短短5天。”

### ►► 合作方式

#### 建高铁技术资金中方承担 将通过修建高铁置换资源

三条跨国高铁都在筹备当中，由于跨国高铁的建设涉及国家较多，同时也牵涉沿途各国出资建设与建成后运营的问题。对此，王梦恕透露，这些跨国高铁的建设都有一个原则，由中方出资金、出技术、出设备去建设，建成后也会由途经国家来参与运营。在此过程中，中方将与相关国家洽谈，用修建高铁来置换当地资源，如中亚和欧洲的油、气资源，缅甸的钾矿，由此建立一个长效合作机制，以保障我国资源的使用。

王梦恕介绍，目前规划的这几条跨国高铁都是参照这一理念在谈判和运作，通过“技术置换资源”的方式，一方面推动中国与周边诸国的连通，方便各国之间的贸易往来，另一方面也以此保障中国稀缺资源的进口，利于油路、气路畅通。

王梦恕介绍，修建这三条高铁线路，中方不仅要负责勘测、规划、设计、施工，建成后还将保证运营、培养人才。据王梦恕介绍，目前从郑州定期有专列运载勘探设备和

技术人员往往中欧等地区，对高铁线路可能经过的地区进行勘探，与相关国家的洽谈也在进行中。

对于“用高铁技术置换资源”的合作方式，此前铁道部相关负责人曾这样解释：“中国为别国建高铁，有钱拿钱，没钱拿别的东西交换，这是一种公平的交易方式。”

### ►► 远景设想

#### 中俄加美高铁开始规划 国人有望乘高铁去美国

王梦恕还提到，中方正在考虑修建一条铁路经西伯利亚、穿过白令海峡直接到阿拉斯加，穿过加拿大到美国，这样今后从中国就可以坐火车去美国了。

王梦恕介绍，这条铁路将从中国的东北出发一路往北，经西伯利亚抵达白令海峡，以修建隧道的方式穿过太平洋，抵达阿拉斯

加，再从阿拉斯加去往加拿大，最终抵达美国。“现在已经在谈，这也是俄罗斯好多年的想法。”王梦恕提到，修建铁路穿过白令海峡需要建设大约200公里的隧道，这一海底隧道技术在福建通往台湾的高铁隧道中也会应用，从技术上来说现在已经具备条件。这条铁路也仍将采取中方出技术、出资金建

设，与途经国家置换资源的方式推进，目前这一规划正在商讨中。

王梦恕说，这一线路初步估算约1.3万公里，如果建成，中国到美国将可以不再必须乘坐飞机，乘坐高铁可以观看沿途多国风光，按照350公里/小时的设计速度，旅客乘坐高铁有望不到两天即可抵达美国。

### □ 难点分析

#### 建跨国高铁面临三挑战

上述几条跨境高铁的建设计划一经提出就备受关注，但修建这些铁路并不容易。曾有媒体以欧亚高铁为例分析认为，中国修建这些国际高铁至少面临以下三个方面的挑战：

一是巨额资金难以筹集。修建欧亚高铁所需资金将是一个天文数字，绝非中国一国政府可以承担。即便沿线国家愿意为欧亚高铁提供部分资金，仍无法满足需求。

二是铁路运营将是一个难题。欧亚高

铁要穿越十几个国家，如何管理和运营这条跨国高速铁路系统将是一个巨大挑战。如果沿线国家无法就欧亚高铁运营达成一致，后续合作便无从谈起。

三是技术难题仍无法解决。欧亚大陆是世界上最大的大陆，欧亚高铁沿线的地质条件极为复杂，既有高山险谷也有河流湖泊，修建一条穿越如此多复杂地质环境的高速铁路在技术上面临巨大挑战。

## 跨国高铁

### 1 欧亚高铁

**线路：**从伦敦出发，经巴黎、柏林、华沙、基辅，过莫斯科后分成两支，一支入哈萨克斯坦，另一支遥指远东的哈巴罗夫斯克，之后进入中国境内的满洲里

**进程：**国内段已经开工，境外线路仍在谈判

### 2 中亚高铁

**线路：**起点是乌鲁木齐，经由哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、土库曼斯坦、伊朗、土耳其等国家，最终到达德国

**进程：**国内段正在推进，

境外线路仍在谈判

### 3 泛亚高铁

**线路：**从昆明出发，依次经由越南、柬埔寨、泰国、马来西亚，抵达新加坡

**进程：**中缅间铁路隧道6月动工

### 4 中俄加美高铁

**线路：**从东北出发一路往北，经西伯利亚抵达白令海峡，以修建隧道的方式穿过太平洋，抵达阿拉斯加，再从阿拉斯加去往加拿大，最终抵达美国

**进程：**正在商讨

## 四川从工人农民中考录乡镇公务员

公务员过去报考人员主要是高校毕业生，而优秀工人、农民一般与公务员考试无缘，这一情况如今有了改变。记者8日从四川省人社厅了解到，四川今年将首次从优秀工人、优秀农民和优秀村(社区)党组织书记中，考试录用乡镇(街道)机关公务员275名。

据介绍，按照《四川省2014年从优秀工人农民和村(社区)党组织书记中考试录用乡镇(街道)机关公务员公告》，2014年四川省面向优秀工人考试录用乡镇(街道)机关公务员83名，面向优秀农民考试录用乡镇(街道)机关公务员77名，面向优秀村(社区)党组织书记考试录用乡镇(街道)机关公务员115名。

据了解，与一般公务员考录相比，四川这次在报考条件、考试内容等诸多方面都有所区别，旨在选拔一批热爱基层工作、善于服务群众、吃苦耐劳、实践经验丰富、工作业绩突出的基层公务员。

## 甘肃启动新型城镇化试点

记者7日从甘肃省新型城镇化试点工作新闻发布会上了解到，甘肃省已经确定在15个县和30个镇展开新型城镇化试点。在这些试点地区，消除城乡差别的户籍改革和统筹就医、就学、养老、低保、住房等社会保障成为重要措施。

据了解，甘肃省此次确定的试点县、镇，主要集中在紧靠交通沿线、旅游景区、有特色产业基础的县和基础条件较好的建制镇。在这些地区的新型城镇化建设试点将以3年为周期，采取一系列先试、先行的改革措施。

其中，在户籍改革方面，甘肃省提出，以形成合法稳定住所和合法稳定职业为户口迁移基本条件，全面放开县城和建制镇落户限制，在试点县城和试点镇取消农业户口与非农业户口的性质差别，统一登记为居民户口。在试点县、镇农业转移人口进城落户后，与本地市民平等享受就业、教育、医疗、住房、社会保障等社会公共服务。

另外，针对此前在城镇化建设过程中存在的资金投入不足、历史欠账多等问题，甘肃省各级财政将安排专项资金用于城镇化试点，并将探索建立多元化的投融资机制。甘肃省将通过财政奖补、贷款贴息等方式，调动社会资本参与城镇化建设，逐步建立政府、企业、个人共同投资的多形式、多元化、多渠道的城镇化建设投资体系。

据介绍，2013年甘肃省城镇化率为40%。按照甘肃省新型城镇化规划预测，到2020年甘肃省城镇化率将超过50%，约有350万农村人口将转移到城镇。